
2023年中班开学安全第一课教案反思(汇
总8篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么教案应该怎么制定才合
适呢？以下是小编为大家收集的教案范文，仅供参考，大家
一起来看看吧。

中班开学安全第一课教案反思篇一

1、了解吃各种食物(果冻、鱼、热汤、水果等)时要注意的安
全事项，学会正确进食方法

2、明白吃饭时不包饭和裹饭，细嚼慢咽才有利于健康，不要
一边吃一边说话。

一、教师透过与幼儿谈话，引出活动主题

引导幼儿回答。

教师引导幼儿用心回答。

二、引导幼儿了解进食可能遇到的危险

1、教师：小朋友，你们明白吗?饭菜可口，零食好吃，但是
如果我们在吃东西的时候不注意，也会很容易发生危险的'
哦!

2、教师说一说因为饮食不当而造成不良后果的事例.如：有
些孩子因为吃果冻造成窒息，有些小朋友中午把饭含在嘴巴
里面睡觉也造成窒息等等。

三、让幼儿自我发现由于进食不当所产生的危险



1、教师：小朋友，此刻请你们说说你们在吃东西的时候就应
要注意哪些事情呢?

2、教师引导幼儿说一说自我在进餐时有哪些不正确的方式，
就应要怎样样做，才能够避免危险的发生。

3、教师小结：吃饭时不能含饭在嘴巴里面，吃鱼的时候就应
慢慢吃，防止被鱼刺卡到;汤太烫的话就应等一会儿再喝等等。
只要我们在吃饭的时候慢慢吃，多加注意，就不会发生这些
危险。

四、出示挂图，进一步了解进食时要注意的安全

2、引导幼儿仔细观察图画，用自我的语言说一说。

3、教师小结：细细滑滑的食物要一小口一小口咬碎以后再咽
下，我们在吃水果时要及时吐核，吃有刺的食物时要慢慢吃，
过热的食物要等到稍凉以后再吃。

五、教师引导幼儿回顾并总结这天活动的资料，期望幼儿在
日常生活中养成良好的习惯，注意进食安全。

中班开学安全第一课教案反思篇二

活动目标：

1、帮助幼儿初步建立自我防范和自我保护的意识。

2、帮助幼儿了解一个人在家时的安全知识，知道生疏人叫门
时不开门，不做危险动作，不乱摸家里的.电器开关等。

3、初步培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。

4、能积极参加游戏活动，并学会自我保护。



5、知道危险来临时如何保护自己，如何逃生。

活动准备：

1、设情境：爸爸、妈妈不在家。

2、自制图片4幅、磁带。

活动过程：

1、观看情境表演，使幼儿知道爸爸、妈妈不在家时，生疏人
敲们不能开。

（1）教师向幼儿介绍今天老师和小朋友一起为大家表演一个
小品，名字叫“爸爸、妈妈不在家”。

（2）教师提问，让幼儿回答。

（3）总结：当爸爸、妈妈不在家时，碰到生疏人敲们，不要
轻易开门，要先问清楚来人是谁、找谁，告诉来人等家长回
来后再来，或让来人在外面留下等，也可让人到家长单位去
找等等。

（4）再次表演，让幼儿加深印象。

一幼儿扮亮亮，另一幼儿表演生疏人（生疏人可随便找理
由）。

2、让幼儿根据自己的体会，谈谈当爸爸妈妈不在家时，自己
做了什么事。

3、听录音《晶晶看家》。

4、看黑板上的挂图，帮助幼儿懂得一些安全常识。



（1）玩小刀等尖锐的东西。

（2）一人在安静地玩玩具。

（3）在床上翻跟头。

5、总结：当爸爸、妈妈不在家时，小朋友们要注重安全。生
疏人来时不开门，不做危险的动作，不乱摸家里的电器开关
等，要学会保护自己。

中班开学安全第一课教案反思篇三

1、学习分辨可吃和不可吃的东西。

2、增强自我保护意识，注意饮食安全。

教学挂图、各种图片、实物、黄、白篮子一人一个。

幼儿分辨出什么是可以吃的，什么都会不可以吃的。

一、说一说：怎么了

1、老师用小动物手偶表演小动物将药片、玻璃球等误会做糖
果吃了，或吃了不该吃的'东西后他、肚子很痛、表情很痛苦
的样子。

2、请幼儿猜一猜为什么会这样，引导幼儿了解饮食安全的重
要性。

二、看看：可不可以吃

1、教师出示教学挂图《可不可以吃》，请幼儿观察，并说说
哪些东西可以吃，哪些东西不可以吃。



2、教师出示实物，哪些可以吃，哪些不可以吃。

三、游戏：火眼金睛

老师提供图片，让幼儿将能吃的和不能吃的物品进行分类。

第一环环节是运用情景引起兴趣，导入主题。

第二环节是让幼儿在图片和食物中了解可以吃和不可以吃的
东西，拓展幼儿的生活经验。

第三环节是在游戏中巩固了解，体验快乐。

中班开学安全第一课教案反思篇四

1、知道日常生活中的安全行为。

2、增强自我保护意识。

重点：让幼儿意识到，在日常生活中，哪些行为是危险的，
哪些行为安全的。

难点：增强幼儿在日常生活中的.自我保护意识。

1、教师准备一些危险行为的图片。

2、日常生活中安全行为的图片若干幅。

3、准备一只鼓。

1、情景导入：

播放一段幼儿做出危险行为的生活情景录像。“在录象中，
发生了一些什么事情？”



2、开展“击鼓传花”游戏。

请幼儿围坐成圆圈，教师把安全行为的图片放置在地板上，
听到击鼓声，幼儿开始传“花”，鼓声停止后，“花”落在
谁的手中，谁就把地板上的图片内容评析一下。如有困难，
大家可以一起参与讨论。所有图片讲完，游戏结束。

3、讨论：

“听到敲门声该不该开？为什么？应该怎么做？”

“能不能随手向窗户外扔垃圾和物品？为什么？应该怎么
做？”

“能不能站立在窗台上或阳台栏杆外？为什么/应该怎么
做？”

“能不能随便开煤气？为什么？应该怎么做？”

“能不能随便碰电插座？会有什么危险？应该怎么做？”

“能不能随便吃药品？会造成什么后果？应该怎么做？”

“出人房门应该怎么样？”

“上下楼梯应该怎么走？”……..

4、归纳活动内容：

在教师的带领下，归纳生活中的安全注意事项。

中班开学安全第一课教案反思篇五

1、知道火警电话119，报警电话110，爸爸妈妈的电话号码。



2、懂得自我保护。

3、巩固认识0―9数字。

4、教会幼儿做个胆大的孩子。

5、知道在发生危险时如何自救。

1、《自我保护》视频。

2、电话号码字卡(能认识119、110和一些相关标识的衣服以
及警车、消防车)

一、拿出10个数字字卡，让小朋友们拼出火警电话和报警电
话。

二、请小朋友们指出消防车和警车。

三、请小朋友们拼出爸爸妈妈的手机号码。

四、选择性观看视频

a、(一)组织幼儿观看视频一：在外面走丢了怎么办;(二)提问，
启发幼儿讨论。

1、你刚才看到了什么?

2、走丢了应该怎么办?

b、(一)组织幼儿观看视频二：陌生人敲门怎么办;(二)提问，
启发幼儿讨论。

1、你刚才看到了什么?

2、陌生人敲门应该怎么回答?



c、(一)组织幼儿观看视频三：我要保护自己的.身体;(二)提
问，启发幼儿讨论。

1、你刚才看到了什么?

2、别人要触摸自己的身体你该怎么回答?

d、(一)组织幼儿观看视频四：不要随便跟别人走;(二)提问，
启发幼儿讨论。

1、你刚才看到了什么?

2、别人叫跟他走要去吗?应该怎么回答?

e、(一)组织幼儿观看视频五：学会大声求救;(二)提问，启发
幼儿讨论。

1、你刚才看到了什么?

2、求救的时候是喊什么?

中班开学安全第一课教案反思篇六

我该怎么办

又是一年开学季，开学的第一课我们选择了和幼儿生活息息
相关的安全常识进行教育，把一些简单的安全防护知识教给
幼儿，增强幼儿的安全防护意识，学习保护自己的技能和方
法，以便处理生活中可能出现的一些紧急情况。

1、让幼儿懂得一些基本的自我保护常识，对幼儿加强安全知
识教育。

2、培养幼儿初步的处理突发事件的能力和初步的应变能力。



情境表演“小明在家”、独自在家的各种图片

生活中突然遇到事情的时候，你会怎么办?(不惊慌、不害怕、
尽力想办法解决问题)

你们遇到过什么事，当时你是怎样的?想过什么办法解决。

让幼儿各自讨论，并把经历与其他幼儿分享。

(1)两位老师进行情境表演，让幼儿看情境表演，学会“家里
突然来了陌生人”的处理办法。

教师小结：小明和机灵，遇到有陌生人来访，没有先打开门，
而是先问清来人是谁。

现在社会上有坏人，如不问清，很可能会让坏人钻空子，小
朋友们也要当心。

对待爸爸妈妈的客人要礼貌热情。

“发生火警(触电、受伤、溺水等)时你有什么办法?惊慌失措
有帮助吗?”在此过程中引导幼儿知道火警、急救、匪警等的
电话号码。

教育遇到突发事件，应沉者、有信心，做任何事情都要先用
脑子想一下，相信自己能办好。

中班开学安全第一课教案反思篇七

1、技能目标：利用呼啦圈练习各种跳、跑、躲钻的动作，发
展幼儿身体、动作的协调性和灵敏性。

2、情感目标：乐于大胆探索呼啦圈的不同玩法，体验参与体
育活动的`乐趣，增强自信心。



3、社会性目标：培养幼儿团结、合作意识，体验合作游戏的
快乐。

4、锻炼幼儿的反应能力，提高他们动作的协调性。

5、了解多运动对身体有好处。

呼啦圈人手一个图谱音乐幼儿玩过呼啦圈

一.情景导入

幼儿与教师随音乐拿呼啦圈模仿小汽车进场，跟着音乐一起
做热身运动。

二.基本部分:自由探索圈的各种玩法:

刚才小朋友们用呼啦圈当成方向盘开车，那小朋友你们知道
这呼啦圈还可以怎么玩呢？好，现在老师给你们两分钟的时
间自由去玩一玩呼啦圈，可以自己玩也可以和同伴玩，待会
分享你们的玩法，看谁的玩法最好玩最有趣。

1.玩呼啦圈方法简介如下:

a.滚呼啦圈：将呼啦圈向前抛出又去捡回来。

b.跳呼啦圈：在呼啦圈里跳进跳出。

c.小丑走路：幼儿又膝伸直，双脚站在圈子上，不能让脚下
的呼啦圈离开。

d.带呼啦圈走：幼儿三四人一组，站在圈里，手拉手，用脚
踏着呼啦圈向前快走。

e.转呼啦圈：幼儿用手转呼啦圈，使其原地旋转。



f.呼啦圈当道具：把呼啦圈当雨伞、呼啦圈当帽子。

2、用呼啦圈进行集体游戏:

你们真是太棒了，想的玩法可真多，小兔子说如果你们想参
加她的生日，必须要经过考验，不过不必担心，小兔子给了
我们提示。出示图谱，让孩子自由解说。

障碍一：跨过小石头：按照摆好的的图形练习双脚并拢、分
开的练习

障碍二：穿过山洞：将呼啦圈立起来，孩子从中穿过。

游戏三：过隧道，身体弯下，双手双脚横着爬过呼啦圈。

游戏四：跳进圈圈解除障碍，双脚跳进圆圈，将边上的障碍
移到圆圈的另一面。

三、结束部分:

恭喜小朋友挑战成功，你们可以去参加小兔子的生日派对了，
小朋友高兴吗？(高兴)，现在跟着老师一起出发吧!

中班开学安全第一课教案反思篇八

一、谈话活动。

你们喜欢过年吗？人们会用什么方式庆祝新年的到来呢？

二、看视频《小豆豆放烟花》

师：你们看豆豆这样做多危险啊，在放烟花的时候一定不能
对着自己或者别人，可不能像顽皮的豆豆那样。



师：小结这些视频告诉了我们什么？原来啊，我们的生活中
有很多的危险事情，要我们时时刻刻注意，比如：过马路的
时候要走人行道，还要注意红绿灯。不能随便去玩水和触碰
电，不然一不小心就会发生很严重的后果。

三、组织幼儿讨论。

师：发生火灾的原因有哪些？（小孩玩火、乱丢火烟头、在
禁放区燃放烟花、用明火照明寻找物品、地震、打雷、乱拉
乱接电线等）

师：如果发生火灾，我们应该怎么样做才能实现自我保护与
逃生自救？

四、防火的安全教育

预防火灾，小朋友们不能随便玩火

蚊香不能靠近容易着火的物品。

不能随便燃放烟火

小朋友不能玩未熄灭的烟头，见了没熄灭的烟头应及时踩灭。

五、说防火儿歌。


